« Sac’Ados » c’est le nom du journal d’informations créé par les élèves de 2C6 dans le cadre du concours Journalistes en herbe. Mais « Sac’Ados » c’est aussi plusieurs semaines de travail, des interviews, des discussions animées, un comité de rédaction motivé, des rencontres avec un journaliste professionnel, une course contre la montre, etc. Un parcours passionnant mais semé d’embûches !

Et le professeur et les élèves ont pris beaucoup de plaisir à participer à ce projet. D’une part parce qu’il s’agissait d’un véritable challenge, ce qui est particulièrement stimulant pour les élèves, et d’autre part parce que notre classe s’est littéralement transformée en bureau de rédaction, un joyeux chaos qui a vu se succéder des fous rires, des tensions, du zèle, des découragements et beaucoup de questions. 

Boucler le journal dans les temps s’est déjà révélé être une belle victoire pour les élèves qui mesuraient au fur et à mesure l’ampleur du projet. Une fois le travail accompli, c’est une fierté collective qui s’est installée en classe. Sans attendre les résultats du concours, les élèves ont souhaité diffuser un maximum leur « Sac’Ados » afin qu’il accomplisse ce pour quoi il a été créé : informer de jeunes lecteurs. Un projet qui leur appartient viscéralement et qui en même temps dépasse les frontières de l’école… »
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